

# 會見匈牙利總理 賀匈就任歐盟輪值主席國

# 習近平：所有大國發揮正能量 俄烏才能現停火曙光

香港文匯報訊 據新華社報道，7月8日上午，國家主席習近平在北京釣魚台國賓館會見匈牙利總理歐爾班。雙方重點就烏克蘭危機進行深入溝通。習近平強調，只有所有大國都發揮正能量而不是負能量，這場衝突才能盡早出現停火曙光。



◆7月8日上午，國家主席習近平在北京釣魚台國賓館會見匈牙利總理歐爾班。 新華社



◆7月8日上午，國家主席習近平在北京釣魚台國賓館會見匈牙利總理歐爾班。 新華社

習近平指出，兩個月前，我對匈牙利進行成功國事訪問，我們宣布將中匈關係提升為新時代全天候全面戰略夥伴關係，為今年兩國建交75周年賦予新的歷史意義，也為中匈關係高質量發展注入強勁動力。下周，中國共產黨二十屆三中全會將在北京召開，中國將進一步全面深化改革，推動高質量發展和高水平對外開放。這將為中匈合作提供新機遇、注入新動能。雙方要保持高層交往，深化政治互信，密切戰略溝通協作，繼續堅定相互支持，加強各領域務實合作，高質量共建「一帶一路」，持續豐富中匈新時代全天候全面戰略夥伴關係內涵，更好造福人民。

匈牙利進行了歷史性成功訪問。兩個月來，雙方認真落實此訪重要成果，友誼和互信更加牢固，為匈中關係未來發展奠定了堅實基礎。面對當前動盪不安的國際形勢，中國不僅熱愛和平，而且提出了系列建設性的重要倡議，以自己的實際行動證明，中國是促進世界和平的重要穩定力量。匈方高度讚賞和重視中方的作用和影響，願同中方密切戰略溝通協作。匈方主張加強對華合作，反對搞「小圈子」和陣營對抗，願以擔任歐盟輪值主席國為契機，積極推動歐中關係健康發展。

### 盡快推動俄烏局勢降溫

雙方重點就烏克蘭危機進行深入溝通。歐爾班通報了近日訪問烏克蘭和俄羅斯有關情況。習近平讚賞歐爾班為推動政治解決烏克蘭危機所作努力，闡述了中方有關看法主張。

習近平強調，早日停火止戰，尋求政治解決，符合各方利益。當前的重點是遵守「戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火」三原則，盡快推動局勢降溫。國際社會要為雙方恢復直接對話談判創造條件、提供助力。只有所有大國都發揮正能量而不是負能量，這場衝突才能盡早出現停火曙光。中方一直在以自己的方式積極勸和促談，鼓勵和支持一切有利於和平解決危機的努力。中匈的基本主張和努力方向是一致的。中方願同匈方以及有關各方繼續保持溝通。

王毅參加會見。

### 中歐之間沒有地緣政治矛盾

習近平祝賀匈牙利就任歐盟輪值主席國。習近平強調，中歐之間沒有地緣政治矛盾，沒有根本利益衝突。中歐關係具有戰略意義和世界影響，應該保持穩定健康發展，共同應對全球性挑戰。明年是中國歐盟建交50周年，雙方應該堅持夥伴的正確定位和合流的主流基調，繼續推進雙向開放，加強國際協作，為促進世界和平穩定和發展繁榮作出貢獻。希望匈方作為歐盟輪值主席國，為推動中歐關係健康穩定發展、實現良性互動發揮積極作用。

### 匈方主張加強對華合作

歐爾班表示，兩個月前，習近平主席對

## 三中全會前夕 中國外交吹響分享中國新機遇號角

### 文匯觀察

下周，中共二十屆三中全會將在北京召開，會議將重點研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。在這場備受矚目的重要會議召開前夕，中國外交迎來了一波「夏季外交」高潮，多個國家元首密集來華訪問，中國領導人亦「主動出擊」，到訪多個國家並出席重要多邊會議。這一場接一場的外交活動，對外傳遞出中國將進一步全面深化改革，推動高質量發展和高水平對外開放的重要信號，向世界吹響了分享中國新機遇、新動能的號角。

這幾天，北京的外交官們格外忙碌，他們馬不停蹄地迎接一場接一場的外交活動。本周一，匈牙利總理、孟加拉總理先後抵達北京，展開對華訪問行程。接下來的短促幾天時間裏，瓦努阿圖總理、所羅門群島總理、幾內亞比紹總統等外國元首也將接踵訪華。國家主席習近平在會見匈牙利總理時指出，下周，中國共產黨二十屆三中全會將在北京召開，中國將進一步全面深化改革，推動高質量發展和高水平對外開放。「這將為中匈合作提供新機遇、注入新動能。」

顯然，下周召開的中共二十屆三中全會，不僅將為中匈合作提供新機遇、注入新動能，還會為所有願與中國發展友好關係的國家提供新機遇，為中國與各國的雙邊合作乃至全球發展注入新動能。

### 進一步鞏固和擴大中國「朋友圈」

雙邊，「就像走親戚一樣，密切交往」；多邊，區域合作向縱深發展，命運共同體全方位布局。三中全會前夕，在密集「走進來」與主動「走出去」之間，中國外交進一步鞏固和擴大「朋友圈」。

上周，習近平主席出席了上海合作組織阿斯塔納峰會，並對哈薩克斯坦、塔吉克斯坦進行了國事訪問。五天四夜裏，習近平主席出席了30餘場重要活動，多雙邊相結合，政經文全覆蓋。中央政治局委員、外交部長王毅指出，此次習近平主席在黨的二十屆三中全會召開前夕赴中亞出席上海合作組織峰會，表明中方將上海合作組織置於中國外交全局的特殊重要位置。中方願同各成員和夥伴一起，着力推動上海合作組織發展成為維護地區和全球和平穩定與繁榮的建設性力量。

今年是和平共處五項原則發表70周年。在中國領導人此次中亞之行前夕，中方在北京舉行了和平共處五項原則發表70周年紀念大會等系列活動。習近平主席在紀念大會上發表重要講話時強調，中國將繼續弘揚和平共處五項原則，同各國攜手推動構建人類命運共同體，為維護世界和平、促進共同發展作出新的更大貢獻。

當前，儘管一些國家推行霸權主義和強權政治，在政治上「拉幫結派」，企圖破壞全球發展合作大局；在經濟上「脫鉤斷鏈」，企圖阻擋世界經濟全球化潮流，甚至有一些人從根本上誤解了中國的戰略意圖，對中國的和平發展進行各種打壓圍堵。但事實上，中國的和平發展對世界而言從來不是威脅，而是機遇。

王毅在盤點中亞之行時說，黨的二十屆三中全會即將召開，中國式現代化將獲得新動能，跑出加速度。無數事實早已證明，中國發展不是為了超越誰，而是通過走中國式現代化道路，不斷實現人民對美好生活的嚮往，增進人民福祉。中國外交不是要謀求霸權，而是要為強國建設、民族復興營造良好的外部環境，為維護世界和平、促進共同發展作出更大貢獻。

◆香港文匯報記者 葛沖

## 中方就電動車關稅磋商已對歐方展現最大誠意

香港文匯報訊 據央視網報道，歐盟駐華大使皮爾斯7日聲稱，雖然歐盟數月來嘗試就對華電動汽車加徵關稅案與中國接觸，但中國直至近期才尋求磋商。中國商務部發言人回應強調，相關言論與事實嚴重不符。2023年10月歐盟對華電動汽車啟動反補貼調查以來，中方一直通過多雙邊場合表示強烈反對，並始終主張從維護中歐全面戰略夥伴關係大局出發，敦促歐方通過對話磋商妥善處理經貿摩擦。

### 冀達成雙方均可接受解決方案

發言人指出，習近平主席在巴黎舉行的中法歐領導人三方會晤時指出，雙方應通過對話協商妥善處理經貿摩擦，照顧雙方合理關切。李強總理在達沃斯出席世界經濟論壇2024年年會期間會見歐盟領導人，提出願同歐方一道，堅持對話合作，堅持妥處分歧。何立峰副總理

在去年第十次中歐經貿高層對話期間表示，希望歐方審慎使用貿易救濟措施，雙方應通過對話解決關切。

發言人進一步指出，為落實領導人會晤精神，在歐委會正式立案後，商務部王文濤部長於2023年10月24日即致信歐委會執行副主席兼貿易委員東布羅夫斯基，表示希望通過對話磋商妥善解決此案。2023年11月13日，王文濤部長再次致信歐方，提出磋商建議。2024年2月，王文濤部長在世貿組織第13屆部長級會議期間會見東布羅夫斯基，當面提出同歐方進行對話磋商。2024年5月19日，王文濤部長致信歐方，重申希望對話磋商解決此案。此外，中方技術層面自立案伊始就通過實地核查、聽證會等各種渠道向歐方密集釋放願通過對話協商妥善處理經貿摩擦的信號。6月12日歐方發布此案初裁披露的當天，東布羅夫斯基回信王文濤部長，表達希

雙方加強對話以推動解決此案的願望。

6月22日，王文濤部長應約與東布羅夫斯基舉行視頻會談，雙方商定就歐盟對華電動汽車反補貼調查案啟動磋商。隨後，中方第一時間於6月23日派出工作組赴歐會談，雙方還以視頻形式同步舉行了多輪技術磋商。中方已展現最大誠意，希望歐方同中方相向而行，切實拿出誠意，抓緊推進磋商進程，盡快達成雙方均可接受的解決方案。

發言人強調，中方始終認為，貿易保護主義措施不利於全球綠色產業發展，不利於汽車產業合作，各國應堅持對話合作，共同推動經濟綠色轉型，而不是以鄰為壘，人為擾亂全球產業鏈供應。對任何將經貿問題政治化、武器化的單邊主義、保護主義做法，中方都是堅決反對的，對於任何濫用規則、打壓中國的惡劣行徑，中方必然採取一切措施維護自身權益。

## 上半年中國新能源汽車新註冊登記增39%

香港文匯報訊 據中新社報道，記者8日從中國公安部獲悉，據統計，截至2024年6月底，全國機動車保有量達4.4億輛，其中汽車3.45億輛，新能源汽車2,472萬輛；機動車駕駛人5.32億人，其中汽車駕駛人4.96億人。

2024年上半年，全國新註冊登記機動車1,680萬輛；其中，汽車新註冊登記1,242萬輛，同比增長5.70%。截至6月底，全國新能源汽車保有量達2,472萬輛，佔汽車總量的7.18%；其中，純電動汽車保有量1,813.4萬輛，佔新能源汽車總量的73.35%。上半年新註冊登記新能源汽車439.7萬輛，同比增長39.41%，創歷史新高。

### 96城市汽車保有量超100萬輛

截至6月底，全國有96個城市的汽車保有量超過100萬輛，43個城市超過200萬輛，26個城市超過300萬輛。其中，成都、北京、重慶汽車保有量超過600萬輛，上海、蘇州、鄭州汽車保有量超過500萬輛。

2024年上半年，汽車轉讓登記數量持續增長，二手車交易市場活躍，全國共辦理機動車轉讓登記業務1,752萬筆；其中，辦理汽車轉讓登記業務1,626萬筆，同比增長53.79%。全國異地辦理交易登記二手小客車業務270.6萬筆，二手車異地交易登記改革措施在便利民眾企業辦事、促進二手車流通方面效果明顯。

### 全國機動車駕駛人數量達5.32億

截至6月底，全國機動車駕駛人數量達5.32億人；其中，汽車駕駛人數量為4.96億人，佔駕駛人總數的93.17%。2024年上半年，全國新領證駕駛人數量1,397萬人，同比增長17.36%。

## 空客中國總裝 第700架A320系列飛機交付

7月8日，位於天津的空客A320系列飛機亞洲總裝線，正式交付第700架在中國完成總裝的飛機。該架飛機為空客A320neo機型，由成都航空接收運營，共設180個經濟艙座位。 ◆圖文：中新社

